

Entered as Second Class Matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada. An independent journal, published twice a week in English and Magyar languages. - Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada, and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire. Printed and published at its Office and place of business 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. by the Canadian Hungarian News Co. Yearly Subscription \$2.50 to Foreign Countries \$3.

BRANTFORD BRIDGEPORT CALKINSVILLE CHIPPAWA GERRARD HAMILTON PORT ERIS PORT WILHELM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER ST. CATHARINES NEW WATERFORD NIAGARA FALLS ONTARIO OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUINCY ST. CATHARINES SPRING HILLS STURBY STURBY TORONTO WINDSOR WINDSOR

Kelet- és Nyugat
Kanadai Magyar Újság
Twice a Week CANADIAN HUNGARIAN NEWS Coast to Coast

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT

TWO CENTS PER COPY

BEKEVÁS CANA CALGARY COALBURST EDMONTON ESTEVAN HALLMOCK KAPISVAB LEASK LETHERBRIDGE NORBURY OTTHON PUNNETT RAYMOND REGINA SASKATOON SARNHILL SERRALONE ST. LAZARO SZEBELYFOLD SIMAS TAPSCOTT VANCOUVER WAKAW WYBURN WHITTFORD YORKTON

Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor szentelni védi meg az idegenbe szakadt magyarok érdekeit és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kívülről minden honfitársunk számára. „Kanadai Magyar Újság” Előfizetés díj egy évre: \$2.00. Az Okozásba és külföldre egy évre \$3.00. Szerkesztőség és kiadóhivatal 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 15. AUGUSZTUS 3 PÉNTEK

No. 62 SZÁM.

Ujabb világháborút készítenek elő a hadiszer-gyárosok

Atlanti Csendes Óceántól Tengerig

N. S. Man.
100 évvel ezelőtt Hollandiában készítették.
4,304 iskolába 100 ezer tanuló jár évente.

ARICHAH halászfalutól nem messze vette partra a tenger annak a hajótöröttnek a tutaját, akiket már-már elvesztettek hittek. Az "Assund" nevű dán gőzös már mult hét végén fedélzetre vette az "Astrid" nevű lundenburgi halászbárka öt hajótöröttjét, akik azt hitték, hogy társaik elpusztultak. A bárka gépházában ugyanis felrobbant egy légartány és lélek vágott a hajónak, mely a parttól több mint 100 mérföldnyire elsüllyedt. Öt nap hiánykoldás után mégis földet ért a kishézt, holtrafradt hajótöröttek második csapatának tutaja.

"ÖRIZETLEN" a keleti tartományok tengerpartja, miután a "Champlain" és "Saguenay" páncélos cirkálók a Maine állambeli Bar Harbor kikötőbe hajóztak, hogy a "Dragon" nevű nagy angol csatahajó legénysége által rendezett ünnepségen résztvegyenek. Az amerikai karöltve rendezett és augusztus 7-ig tartó ünnepség megcáfolta azokat a tévhíreket, mintha a hadihajók a Digbyben nyaraló MacDonald angol miniszterelnököt Londonba szállították volna vissza.

Que. Sask.
A legtöbb vajat termelő tartomány, közel 1,400 tejtelleppel.
21 évvel ezelőtt még a North-West Territorieshez tartozott.

LEZUHANT és szörnyethalt Quebec repülőterétől nem messze egy 32 éves amerikai pilóta. Az Egyesült Államokban is híres Beapure bucsujárához tartozózkodott napokon át a pilóta családja és miután kódszó volt az időjárás, a gondos családapa inkább vonaton küldte vissza New Yorkba szeretett. Ugy látszik előre megjósolták végzetét, mert a gép ismeretlen okból lezuhant és a szerencsétlen ember szörnyethalt.

Ont.
Eredetijéből több mint egy billió dollárt keresnek a halászfalut.

DARAZSAK csiptek halárra egy horvát farmert Winona mellett. Adam Miletich kis gazdaságában dolgozott a város mellett domb aljában, midőn véletlenül megbolygatótt egy darazsfészek. A megdühödött állatok sűrű rajban lepték el a szerencsétlen ember arcát és nyakát és noha a vele együtt dolgozó felesége megpróbálta elhesegetni a darazsakat, azok néhány pillanat alatt halárra csiptek.

KORCSOLYÁZÓ veterán te-mettek a magyarlakta Wellandon a mult hét közepén. Wilson Chambers 84 éves bennszülött kanadasi minden télen korcsolyán jár be a Welland folyón és ezt az egészséges élvezetet még az elmúlt csikorgó télen sem adta fel. Az öreg szeptember régi divatu lakorcsolyán tette meg a hosszú utat, melyet több mint

SZÉTSZÓRT VÉREINKET EZ AZ ÚJSÁG FORRASZTJA EGYBE AZ IDEGENBEN!

A NAGY "BUSINESS" NEM REMÉL SOKAT EGY MÁSODIK VILÁGHÁBORÚTÓL, EZÉRT NEM TÖRTÉNT KOMOLYABB BAJ EURÓPÁBAN — CSAK A MUNICIO- ÉS GYILKOLÓSZER-GYÁROK ÉRDEKE EGY ÚJABB VÉRONTAS — VILÁGSZERTE MEGMOZDUL AZ EMBERISÉG A GYASZOS HUSZADIK ÉVFORDULÓN — A NYERÉSKÉZŐ HADISZER-GYÁRÍTÓK ELŐTT ISMERETLEN A BECSULET VAGY ORSZAGHATÁR

Az ausztriai eseményeken kívül egy szomorú évforduló fordította a világ figyelmét a háborus veszedelmre: a gyászos szarajevói történet következtében éppen husz évvel ezelőtt robbant ki a történelem mind- eddig legvéresebb öldökése. 1914 augusztus első napjaiban már minden ember érezte, hogy a világháború elkerülhetetlen. Az osztrák-magyar trónörökösnek gyilkosai mellé állt rajtuk és Németországon kívül minden európai nagyhatalom — a kocka el volt vetve.

Legutóbbi számunkban röviden kitértünk arra, hogy miért nincs ma háborus veszély a tengerentúl s ugyanazon állításunk fordított vonatkozásában áll a hónapok névű fiatal fiút állítólag elrettették volna láb alól a gyanusítottak, akik ügyében a legszigorubb nyomozás folyik.

A BANDITÁK szorgalmasan garázdálkodnak a préri fővárosában, annak ellenére, hogy a rendőrség ezeket költött üldöző-automobilokra és rövidhullámú rádiófelismerésre. Mióta a rendőrgyilkos morfinitát elfogták, megismétlődtek a rablóátadások egyes elhagyottabb ületek ellen. Többek között egy kínai mosodát is meg-támadtak a banditák és \$16 ösz-szegű zsákmánnyal távoztak. A ferdeszemű "csin"-ek azonban annyira be voltak gyulladva, hogy megtagadták a rendőröknek minden felvilágosítást, midőn azok a támadók személylel-rását kérték tőlük.

FEJELMETES tüzijátékban gyönyörködhetett a bezárult saskatooni nyári kiállítás látogató közönség, köztük nem egy honfitársunk. A mult szombat esti mutatványokat hamarosan fapékánl hagyta a hatalmas embertömeg, amidőn a kigyulladt régi autó-kiállítási épület lángjal vörösrre festették az égboltot. A 23 éves deszkaépítmény jelenleg csak raktárul szolgált s miután a tűz során senki sem sérült meg, az anyagi kár pedig biztosítás révén megtérül, az óriási máglya sokak számára való-lóban feledhetlenné tette a kiállítás utolsó napját.

ELETÉT vesztette egy humboldti atléta, aki Saskatoon mellett több társával át akarta uszni a Saskatchewan folyó déli ágát. Az alig 22 éves fiatal uszó már nem egyszer sikerrel átszúta a Saskatchewan, ez-uttal azonban életével fizetett. A verseny hevében társai nem vették észre, amint eltűnt a habokban és holttestét csak napok multán vetette ki a folyó árja. — Regina Beach fürdőhelyen egy fudoklót akart kimenteni egy háromgyermekes családapa midőn a Last Mountain tó vízébe fullt. — A Shaunauvon mellett Cyprus Lake is egy fürdőző életét követelte.

B. C.
Kikötőt évente 8-9 ezer gőzös keresi fel.

A SÁRKVIDEK csodálatos természeti szépségeiről számol be McRae vancouveri szenátor, aki a North-West Territories Nagymedve-tó melléki érlelőhe-lyet látogatta meg. A Vancou-verből repülőgépen megért több ezer mérföldes ut megérte az árát — jelentette ki a szená-tor — miután vagy 150 fajta virág teljes pompájában tündök-öl és a fehér-róka prémjét ilyenkor potom pénzért árulják az eskümmök.

POKOLI tűz dühög a Nelson körüli erdőségeken és már át-terjedt az amerikai oldalra is. Az óserdő száraz bozótja hihet-etlen gyorsasággal segítette diadalra a lángokat és már ed-dig is több lakóház, fűrés- és

MI LESZ A BUZA-ÁRAKKAL?

A TÖZSDE MAGASABB ÁRAKAT REMÉL, A SZAKEMBEREK A VÁSÁRLÓKRA HIVATKOZVA SOKALLJÁK A KANADAI BUZA ÉRTEK-SZINVLALAT — ALLITÓLAG MÁRIS MILLIÓKAT JELENT A KANADAI GAZDAKNAK AZ AMERIKAI SZARASZÁG — MEG NEM ALAKULT KI AZ ALLADONAK TEKINTHETŐ BUZA-ÁR

Napok óta olyan hírek terjed-tek el a winniepei gabonafőz-szén, mintha az Egyesült Álla-mok máris nagyobb mennyiségű kanadai búzát kötött volna le és eszerint újabb áremelke-désekre lehet remény. Annyi bi-nyozos, hogy az időjárás Kana-dában is Jerontota az átlago-san közepesnek ígérkező ter-mést, a határon túl pedig egye-nesen izesztőek a kilátások. E-zen jelenségek tehát arra valla-nak, hogy a buza ára inkább em-elkedni fog, mint esni.

Határozottan szembehelyez-kedik a fenti véleménnyel a Minneapoliban megjelenő "North-West Miller" című ma-lomipari szaklap szerkesztője, aki európai körutjáról vissza-terve, Montrealban nyilatkozott a sajtó képviselői előtt az áltálla-nos világlap helyzetéről. Szerin-te a kanadai buza tengeren-tul eladásáról a jelenlegi árak mellett szó sem lehet. Miután pedig a még fennmaradt régi készletek kiegészítik az idei rossz termést, tulajdonképen hiányról nehezen lehet beszélni s az ilyen megvilágításban all-ga emelkedhetnek lényegesen magasabbra a kanadai buza ára. sülűt Államok számára. Minél na-gyobb mennyiségű búzát tud ér-vábbra is nagy a bizonytalanság a várható terméseredményekről.

A világ terménypiacain to-tesikenti Kanada az Egyesült Államokban, annyival kevesebb kerül át majd Kanadából az eu-gyermást váltja az árúgrás, az ár csökkenésé szerint, hogy milyen jelentések érkeznek a várható terméseredményekről. Az Egyesült Államok szakér-tőinek véleménye szerint a négy legfontosabb északnyugati ál-

LEGUJABB HIREK

KESZPENZ-relieffel segít a kiszáradt vidékek farmerain az o.tawat kormány, bár ki szeretne bujni a városi munkanélküliek további ellátásának felelőssége alól és a tartományoknak cupán bizonyos előre meghatározott összeget juttatna ezen a címen. Csupán az Ontario miniszterelnökét távozáskul majdnem felborították a hétfő óta tartó konferenciát, mely egy hónap multán ismét összül.

AUSZTRIA kormánya elnyomta a nazi felkelést és etatáriális hadbró-ság elé állította Dolfuss gyilkosait. A horogkeresztesek újabb vérontásai fe-nyegedőznek arra az esetre, ha a miniszterelnökének rajtaült 144 társuk valamelyikének baja történék. — Insubrucka egy század orosz motor-ké-ri-páros katona érkezett az ottani orosz konzulátus védelmére.

MONTREAL asztrajkóli tülipari munkásai közül 3,000 nőiruha szabó meggyezett a gyárakkal és a teljes hélt tartó tanácskozási eredmé-nyeként megindult a munka. A felfázalások közül 4,000, a szűcsök közül 750 még nem tudott megállapodásra jutni a munkaadókkal.

A MOZIVASZON egyik legnagyobb jellem-alakítója, az ontar'í Cobourg faluban született Marie Dressler 62 éves korában calforniai otthonában meg-halt. Eredeti családi nevén, mint Marie Körber fiatal korban \$8 hetib'írért vándorszínészekkel járta Ontario ma magyaralka vidékeit s csak később sikerült nagy tehetségét cimszerepében érvényesítenie.

AZ ÉHSEGMARSOLÓK Hepburn miniszterelnök köszönhetik, hogy a torontói rendőrbizottság két tagját el is mozdították állásából, mert ellenszék a felvonulást. Hepburn az ottawai konferencián lévén nem fogadhatta az éhségmorsolók küldöttségét, azok pedig nem voltak hajlandók panszalkat a helyettes tartományi miniszterelnöknek átadni.

60 EZER LAB magasságból lezuhant és Rapid City south-dakotai város határában apró szilánkokra törtött az amerikai asztratoszféra-repülőök alumí-nium gondolója. Maga a légömb felrobbant a rettenetes iragasságban és a három pilóta csak ejtőernyőinek köszönheti életét. A tudomány műszerek mind tönkrementek s így az expedíció még annyit sem ért el, mint előlde.

HABSBURG Ottónak az osztrák trónra csempészéséről ismét vad hírek terjedtek el. Vitznau svájci üdülőhelyen állítólag találkoztak a császárság visszaillesztésének hível, akik az érdekel nagyhatalmak képviselőit is megil-tyák tanácskozára.

RELIFFEF való visszaillesztéséről szenációs adatokat közöl az "Ottawa Citizen" című napilap július 31-iki száma. Eszerint a főváros népjóléti bizot-tága által szétosztott 390 ezer kenyér és tej-jegy ellenében s'írt ítak és moz-ba jártak az inasgések.

RALÓTT az ügyvédre egy elkésereedett farmer a mantobai Hamióltól 16 mérföldnyire, midőn az eladódott gazda birtok-leveleire annak aláírását akarta megszerezni. Squibbs ügyvéd kórházba került súlyos lábszélével, a ceendőrség pedig Saunders gazdát letartóztatta.

A LONDONI parlament — és az egész mívelt világot — megdöb-bentette Baldwin helyettes brit miniszterelnök, midőn a tívolabbi jóvó háboru-járól beszélt. Baldwin nyilvánosságra hozta, hogy miután Franciaországban 1,650, a vele szövetséges Oroszországnak pedig 1,400 támadó repülőgépe van és ezért a brit légi flottát a jelenlegi 844 egységű 1,304 gépre emelik fel.

A QUEBEC és Ontarío határára dúl mult hét vihar megismétlődött hét-16 este, midőn égháborúval kapcsolatos zápor ázította el az Ottawa-világ vidékét. Westboro faluban egy asszonyt, aki éppen a kútról vizez hordott, megebesített a villám. — Julius külföldben olyan száraznak bizonyult, amire 1914 óta nem volt példa.

ALAPJÁBAN rendítette meg Bradshaw torontói adóügyi szakértő há-tató vizsgálata Winnipeg jövedelmi forrásait. Eszerint az adóilletéket, há-z és egyéb ingatlan-tulajdonosoktól sokkal többet követelnek manapság adóba, mint amennyi méltányos volna. Tekintettel arra, hogy legtöbb kanadai várc-ban ugyanez a helyzet, a közigazgatási hatóságok tanácsatlani állanak a pénzügyi gondokkal szemben.



Allandóan nagy tömegek vonz a torontói kiállítás, mely a 100 éves fennállását ünneplő ontarío világváros legújabb látványossága. Augusztus végén az eddigi ünnepekéket méreget is felülmúló látványosságok várják a Torontoba utazókat, szeptem-ber 4- és 5-iken pedig Cartier Kanadába érkezésének 400 éves for-dulója emlékére 1,500 résztvevővel mutatnak be ünnepi játékokat a kiállítás 1,000 láb hosszú színpadán. — Fenti képkönyt a gép-és villamos-ípar kanadai gyártmányú remekeinek kiállítási épü-letét láthatjuk. Ugyancsak sok érdeklődő fordult meg a millió dolláros kötszaggel emelt automobil-csarnokban és különösen a farmerok körében nagy várakozás előzi meg a szeptember elejére tervezett állat-díjazásokat, melyek során 125 ezer dollárt osztan-ak ki a legjobb tenyésztőknek bemutatni között.

(A "National Home Monthly" szívszégéből)

FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDÉZÉS TÖRVÉNYES VEDELME... A TERMÉNYÁRAK KÖLTSÉGEIN FELÜL EMELEST — A KÖZIGAZGATÁS EGYSZERESÍTÉSÉT, AZ



Farmer Tudósító

A SÁSKÁK ellensége is megérkezett prérre. Ugyan még nem tudják, hogy apró hangyák avagy valamit eddig ismeretlen bogár pusztítja-e a szöcskéket, annyi azonban bizonyos, hogy utolérte az undok termés-rágókat végzetik. Ezzel szemben a késői zab és árpavetéseket még mindig dézsmálják a sáskák, melyek ellen a mérgezés csak részben hozta meg a várt eredményeket.

5,000 ÉVES búzát találtak India egyik felnyitott sírkamrájában. Calliborn ezredes Angliába vitte a ritka leletet és a Cambridge egyetem szakértőivel való megvizsgálás után elvetette. 340 négyzetlábnyi területen olyan gyönyörű termést hozott az öt ezer éves mag, amire Angliában aligha volt példa.

A TEJTERMELŐK érdekelnek szem előtt tartásával a regionális üzletek augusztus 1. után 9 centre, míg a házhöz kihordók 10 centre emelték a tej quartjának áráit. Ugyancsak átlag 4 centben állapították meg a vajzsír fontonkénti értékét a saskatchewan-i tartományi székelyen.

ÉSZAK farmerelhez fordulnak a kiszáradt déli vidékek gazdái a közel hetekben, hogy állatállományukat mentse meg a pusztulástól. Előzetes becsles szerint 40-50 ezer déli-saskatchewan-i szarvasmarhával nem tudnak mit kezdeni tulajdonosaik és akár bértakarmanózkodás, akár pedig elladás céljából szívesen szállítanák állományukat olyan vidékre, ahol van elegendő takarmány.

A SIRÁLYOK mégsem a sáskák ellen elszórt méregtől pusztulnak, hanem a szöcskék miatt.

CSAK RÖVIDEN! IRTA: PÉCZELY JÓZSEF

Testvérek voltak. Egyvágásnak. Mindössze egy kis kurta esztendő volt közöttük. Az iskolát együtt járták. Katonáskodni is együtt katonáskodtak. Végére együtt fogtak tüzet is. Péter is, Pál is. De az is valami, hogy a lányok is testvérek voltak. A Rozál, meg a Rébék. Vér Andrásnak a lányai. Rozál a Pál szivetsaplóját gyujtotta föl, Rébék meg a Péterét.

Az öreg Sebők Péter a két gyereket egyformán elégettette ki. A nagy házat s a portát elosztotta közöttük igazságon. Fele Péteré, fele Pálé. Azontul kaptak két-két lovat. Egy peji, egy deres. Egyik se érezhette, hogy a rövidet húzta volna. Nem is érezték. Mesyének egy kis sóvényt húztak az udvaron, kerten át válaszfalnak. Merhogy hát mégis hát no! ... Csak a mesyeg mondja meg az igazat!

Azontul a lányok is egyformán kaptak. Egy-egy tehenet, egy-egy kocát. Egyforma állásukat, egyforma idejüket. A butorok is szakasztott egy-egyvanazok. A párnák is. Tizenkettő, tizenkettő. Mint a pöböl! Nem is volt semmi hiba az első hetekben. A konkoly voltaképpen ott pergett közéjük, amikor a kocák lefáltak. Péteréké kilencet vetett. Páléké négyet. Péterék büszkélkedtek. Csak ők kerekedtek fölül. Kilenc malac! Azt még a bolond is tudja, hogy a kilenc több a négynél. Leritt az ábrázatról a büszkeség. De ezzel keverve a sajnálkozás is.

Pálék szomorkodtak. Való igaz, hogy a Rozál még sirt is. No, annál többet s annál hangosabban hehujázott a Rébék. A konkoly azonban még nem vert volna hajó gyökereit a lelkük barázdájában, ha történetesen Péterék kilenc malaca közül egy azt nem ment a sóvényen. De a mihaszna átszusszalkolta magát s aztán be egyenesen a Pálék istállójába, éppen a Kesely farához s ott addig turkált,

Aprérik sorsára jut az Alföld?

MÉG MOST IS NYÖGIK VÉREINK A BACH-KORSZAK ATKÁT — ELTÚNT A VIZ A DUNA-TISZA KÖZÉN — A HAJDANI VIZBŐSÉG UTÁN MOST VIZHIÁNY PÜSZTÍT — KÉNYSZERÜSÉGBŐL ODAHAZA IS ÁTTERNEK A SZARAZ-GAZDALKODÁSRA?

Az idei nyár megdöbbentést keltően igazolta, hogy az aszály-állandó veszedelme lett az alföldi mezőgazdaságnak. Az a néhány hétig tartó szárazság, amely a gabonaművek és aprószeműek virágzása és magképződése idején nyári álomba bódította a termőföldet, egy egész esztendő munkáját, befektetéseit és reményeit semmisítette meg. Hiába indult meg június második felében az esőzés, későn érkezett.

Az Alföld egész területe egyenesen táj, amelyen a szárazságtól és egyidőben törtenék és ennek következtében egyidőben van a virágzás és aratás is. A forró irdi szakban néhány órai meleg eső megmentheti az ország búzatermését. Ezért mondta a magyar gazda, akinek megutagatták a bécsi "Schatzkammer" milliókat érő kincseit, hogy ennél többet ér egy jó májusi eső.

Hiába a termőerőben gazdag talaj, hiába a legfontosabb idősakban nincs víz, amely feloldja a talajban levő tápanyagokat, hiába a tiszta fényvel sugárzó nap, ha a növény nem tud fejlődni. Az Alföld nem volt mindig ilyen száraz éghajlatu. Ellenkezőleg nagy területeket foglaltak el a kanyargó, síksági folyók kiöntései és a vízenyos lápok. Még száz évvel ezelőtt jól ismerték a viz átkát, amely a folyók szeszélyes kiöntésével megsemmisítette a vetéseket, de arra nem gondoltak, hogy áldását az utódok majd a csapadék hiányából lesznek kénytelenek megismerni. Mert egyik végtelből a másik végtelbe esett az Alföld s míg száz évvel ezelőtt a sok víz miatt nem tudtak eredményesen gazdálkodni, most a vízhiány bénítja meg a mezőgazdaságot.

A PAJOROK írtása a szőlő és gyümölcsfa ültetésénél igen fontos. Üvegkülladókat egész finom porrá törünk össze, az üvegpor finom szitán átszítjuk. Azután agyagpépet készítünk, melybe az ültetőed vészőt a vagy gyümölcsfagyökeket be mártjuk, utána meghintjük a rátapadt agyagpépet ezen finom üvegporral és így ültetjük el. Ha a pajor átrágya magát a pépen, üvegpor kerül a gyomorába és ettől elpusztul.

A HAMELNI PATKÁNYFOGÓ UNNEPE

Németország Hameln városa most ünnepli 650 éves jubileumát annak a mondal esetnek, hogy egy kóbor varázsfuvolás megszabadította a várost a pusztító patkányoktól. A város háza tornyára felszerelték egy olyan óraművet, amely minden délben tizenkét órakor a patkányfogó fuvolazenéjét játssza el.

okából szükségesnek vélte, hogy a ténybeli körülmények egész világosan álljanak a bíró előtt. Ezért hát csak ott fogta meg a szó végét, ahol a bíró elvágta: — Nizze! Azt a portát még az öregapám idejébe kérte az egyházi iskolai teleknek. Nem is kalkuláltak rosszul, mer a telek formája ... Végül is uca, de rékba is ... — Fogja kend be a száját! — ripakodott nagy méreggel a bíró Péterre s egyben odafordult Pálhoz: — Volt kend katona? — Voltam. — Szarzs? — Az. Fűrér! — Akkor beszéljen kend! De röviden! Ugy, mint a katonáknál! Kurtán! Egy szó, két szó! — Megértett? — Meg. Pál nyelt egy kiadósat, megnyújtotta a nyakát, majd körülfordult a teremben ... — Hát tőszöm azt, mintha ez a szoba volna az istálló ... A bíró helyeslőleg bólintott. Na, ez már a szeg fejét itti. Nem hiába, hogy katona volt, tudja a mórest! De azért mégis megfigyelmeztette még egyszer: — Csak röviden! Pál erre egészen kurtára fogta: — Mongyuk, hogy én vagyok a ló, a bíró ur móg a malac, aki ott durkál a háttam mögött az orrával, oszt én fojón rugom ... A bíró fölugrott: — Kitakarogyanak innen, mihaszna népés! ... Mogy még én az orrommal? ... S olyan sokatigézőn kapott a tintartó után, hogy a két ember egy-kettőre kívül volt az ajtón ...

Még le se értek a garádcson, kezét fogták. Péter se hallgatta meg a bíróról, Pált se. Egyiket azért nem, mert hosszan fogta, a másikat meg azért, mert kurtán ... amiből kiviláglik, hogy nincs igazság a földön. Ha pedig nincs, akkor minek keresnek? Ebben állapodtak meg s összebékéltek. Péter azonban az érthetőség

Aprérik sorsára jut az Alföld?

MÉG MOST IS NYÖGIK VÉREINK A BACH-KORSZAK ATKÁT — ELTÚNT A VIZ A DUNA-TISZA KÖZÉN — A HAJDANI VIZBŐSÉG UTÁN MOST VIZHIÁNY PÜSZTÍT — KÉNYSZERÜSÉGBŐL ODAHAZA IS ÁTTERNEK A SZARAZ-GAZDALKODÁSRA?

túl, amikor látta, hogy ellopják az Alföldtől a Tisza iszapos termékenyítő vizét, s ezzel együtt a talajban áramló nedvességet. Zseniális tervét, amely az eredeti Tisza-meder mellé épített töltésekkel szabott volna gátat az áradásoknak és önmagától emelkedő meder folytán lehetővé tette volna az erdőm nélküli ingyen öntözést, kicsinyes előre nem látás akadályozta meg. Azt mondták, hogy a meder emelkedése folytán újabb és újabb költséget igényel a töltések emelése. De mit jelentett volna ez az Inger-öntözés áldásaival szemben?

Megkézdődött az Alföld tragédiája. A Bach-korszak Ausztriából hozott pipotyá hivatalnokokkal állította fel a vízszabályozás központi szervét, kik természetesen nem vették észre az egyoldalú munka óriási veszedelmeit.

A gomba szaporodásához hasonlít a bevizelvezető társulat létesülése, a múlt század 80-as és 90-es éveiben közel száz ilyen társulat alakult meg, mely évenként négy millió terhet hártított a magyar földre. Ugy behálózta ezt az egész országot, még az árvízet sohasem látott vidékeket is, hogy tényleg sikerült minden csepp vizet elvezetni a gazda udvarából, sőt a termőföldjéből is.

Míg ugyanis a Tisza szabályozása előtt a talajvíz alacsony szintje — amely az esőhiányban alulról szivárogtat éltető nedvességet a növények-gyökérére — 2-3 láb mélységben hőmplyogott, addig a szabályozás következtében 7-8 láb alá süllyedt, ameddig a növények gyökerei nem érnek le. A szabályozás előtt tehát nem aludt nyári álmat a magyar föld, mert alulról mindig szivárogtat annyi oldó nedvesség, amennyi a növények fejlődéséhez szükséges volt.

Egyetlen vizszaltó dolog a magyar Alföld szomorú sorsában, hogy nem a természet hatalmas erőivel kell szembeszállni, hanem az emberi kéz tévedéseivel. Ebben különbözik az Alföld a kanadai prérítől, melyllyel folyók dolgában bizony mostohan bánt a természet ... A magyar föld termékenységét viszont emberfelelti erők biztosítják: az acélos burok érlelő, gyümölcsöt izeitő természeti adott ságok; ugyanilyen Isten-adta kincs a Kárpátok ölelő körívéből az Alföldre érkező vízenszerek, a Duna és a Tisza folyama. Ezeket elválaszthatja egymástól a botor emberi kéz, de ugyanugy egyesítheti ismét. Ez a magyar jövő korszakalkotó feladata.

Ádág is azonban, meg ez a nagyarányu munka megkezdődik — mert ez alapos előkészületek és tetemes áldozatot igényel — védekezni kell a magyar föld művelőinek az ellen, hogy a termőföld nyári álomba merülhessen. A kanadai száraz gazdalkodás meg kell az Alföld gazdálának tanulniok ... Kertész Dániel.

KI A BÜNÖS?

— Tegnap éjszaka alaposan be voltál aztán csicscentve. Nem idéztek be a rendőrségre éjszakai csendháborításért? — Engem nem, hanem — a feleségemet.

A leggyorsabb út Magyarországra

BREMEN • EUROPA NEW YORKON ÁT. A bremerhaveni kikötőből, közvetlen a hajó mellől expressz vonat indul, amely kényelmes utazást biztosít Budapestig. Vagy utazzék a népszerű expresszhajókon: HAMBURG - DEUTSCHLAND ALBERT BALLIN - NEW YORK KELLEMESEN MÉRSEKELT ÁRAK MELLETT. Ugyancsak rendezes hajóindulások kiskedvelt kabinhajóknak. Külön vonati összeköttetés Brémából vagy Hamburgból. Felhívástól nyújt a hajó ügynök vagy HAMBURG-AMERICAN LINE NORTH GERMAN LLOYD 675 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN Royal Bank Bldg., Jasper Ave., EDMONTON

ZARÓ AGA — CSALTI

Megtrtük, hogy néhány hetű betegeskedés után Konstantinápolyban meghalt a 157 éves Zaro Aga. Hosszu idő óta tartotta a rekordot az ukjori matuzsálemek közt. Elvezte is a dicsőségét. Vagy öt esztendő előtt kapta magát és világgörüllt utra indult. A földgolyót ugyan nem utarta körül, de másfél év alatt bejárta Európát és Amerikát és tekintélyes vagyont szerzett a nyilvánosság előtt való szereplésével.

Hazaérkezve Törökországba megnoisult, mégpedig tizenháromszor. Sokszor családalapítása 36 elsőiglenli utódot eredményezett. Unokáit és dédunokáit algha tartotta számon. Leszármazottjai is elég hosszú életűek: egyik fia 101 éves korában halt meg. Zaro Aga egyszerű földművesember volt. Sokat volt a szabadban, nem ivott és nem dohányzott.

"A világ legöregebb emberének" holttestét Eyub temetőjében helyezték örök nyugalomra. Ebben a temetőben csak a mohamedán történet hőseinek hamvai pihennek. A halott szívet, veséjét és belső szerveit a temetés előtt kivették és bebeszámolták. Ekkor tűnt ki a "turplisság": az orvosok véleménye szerint az elhunyt 102 éves volt. Ha ez igaz, ugy 101 éves fia sem lehet — az ő leszármazottja. A kérdés most már az, hogy elítélendő-e a vén török a világ rászédéséért, avagy megbocsátható-e neki, hogy nem emlékezett pontosan életkorára ...

ÖSZINTE TANÁCS

Vendég: Pincér, ma este jól akarok vacsorázni. Mit ajánl? Pincér: (aki éppen felmondásban van) A szemközti vendéglőt. ...

PÉNZÉT

hálójá iródnk után a legjobb áron gyorsan és pontosan FARMOT

a legjobb feltételek mellett és legolcsóbban vehet iródnk után.

CSALÁDJÁT

hossza ki RESZLETFIZETÉSRE. — Az ügyet megelőzésére intőzköl.

UTAZZON

haza iródnk után, s odavissza való utazásnál a HAJÓJEGYEK ÁRA BUDAPESTIG CSAK \$97.75

KERJEN PÉNZKÖLTSÉGET S MINDEN ÜGYBEN IRJON FELVILÁGOSÍTÁST az alábbi címünkre: Dr. JÁNOSSY & Co. 486 1/2 Queen St. West TORONTO, Ont.

FEGYVERKEZIK AMERIKA

Az Egyesült Államok tengerészeti hivatala jelenti, hogy amerikai tengerészeti haderőt az érvényes szerződés által megengedett legmagasabb határig fogják felépíteni. Ebből a célból évenként 15 új hadihajó építését kezdik meg átlag 100 millió dollár költséggel. Ez éven 32 új hadihajó építését kezdték meg, a folyó éven további 24, a következő éven pedig 19 hajó építését fogják megkezdeni, beleértve 12 torpedórombolót és 5 búvárnaszódot. A haditengerészet legénységének jelenlegi 82.500 főnyi létszámát 5.500 fővel felemlik.

AJÁNLJA ISMERŐSEINEK IS A "MI LAPUNK"-AT!

ISMERJE FEL A BAJÁT

Használja még idejekorán a leghathatósabb gyógyszereket

GYOMORBAJ. Étvágytalanság, nehéz székelés, gyomorcsatlárás, gyomorgörzés és gyomornyomás, bevont nyel, székálmatlak, savanyu felbűfögés, fejfájás, gyomorégés és minden más gyomorbetegség ellen a legtanácsosabb a Vörös Kereszt Gyomorkezelést megrendelni. A készlet háromféle szerből áll: a Gyomorregulátor, a Gyomoroldó és a Purgaret gyomor és vértisztító gyógyszerközlőből. A legjobb gyomororvososság. A teljes készlet ára \$2.80.

IDEGBETEGSÉGEK. Aki könnyen felgátlódik, gyorsan kifrad, nem tud aludni, rossz álmai vannak, reggel fáradtan ébred, szédül, levert, fáig a háta, dereka, feje, szervi gyengeségben szenved, magömlése van, reszket, gyors a szívverése, aki idegek elcsúszásának a jeleit veszi észre, ifjúkor búnik következményeit érzi, annak a Saturnin élettelt kell használnia. A Saturnin az idegrendszerben az a pótolja, ami abból elpusztult. Egy üveg ára \$1.25 és egy teljes készlet, 5 üveg \$5.00.

VERSEGENYSÉG. Akinél gyenge, kevés vagy vízenyös a vére, ajánlatos a Vörös Kereszt Vör- és Vasoroldóit használni. Egy üveg ára \$1.25 és 5 üveg, egy teljes készlet 5.00. A vér és izmok gyarapítására használja a Vasas Mangán Pirulát. Egy doboz 70c s 5 db \$3.

ARANYER. VÉGBELÁNTALMAK. Ezer és ezer férfi s nő szenved ebben a bajban és mert olyan kényes dolog orrál bennüni is, inkább tír és szenved. A betegség erős fájdalommal, vagy pedig elviselhetetlen érzéssel jár. A gyógyszer, ami használ, nemcsak megszünteti a fájdalmat, hanem gyógyító hatása is van. A legjobban bevált szerket tartalmazza a Vörös Kereszt Aranyér készlet: a Végbélkúpok, a Végbélkenőcs és a Renoal szerkesztésű. E három szer együtt \$3.25.

VESEBELÁNTALMAK. Százharminceszer ember hal meg évente vesze-bajban. E baj általános farsággal kezdődik, az étvágy kend vesztel és az arc a szemek alatt felbűfög. A fájás a derékban előtte ritkább később sürűbb és erősebb. A száj ize savanyu, majd telítődően áda. A test bőre színtelen, száraz tapintatuvá válik. Az emésztésnél savorok állnak be. A fájdalom lehozódnak a combokba, melyek gyakran meg is dagadnak. Fejfájás, szörököt, idegesség és általános kimerültség jellemzi a vesze-bajot. A Vörös Kereszt Veszekezelő tartalmazza az elmarat hatáson szerket e bajra: a Vörös Kereszt Vesepirula, Vesetea és Szerzetet \$6 azok a szerket, amelyeknek együttes gyógyhatása a legjobb. A készlet ára: \$3.25.

VÖRÖS KERESZT PATIKA

12322 R. BUCKEY ROAD, CLEVELAND, O.

2 CENTERT KAPHATÓ SZÁMOKÉNT LAPUNK AZ ALÁBBI ÜZLETEKBE:

Montreal Que. HARTMAN'S Stationery Store 1468 St. Lawrence Blvd. Kényvek, folyóiratok, újságok, író és papírtárak.

ALEX A. KELEN 1456 City Hall Ave. Pénzügyi — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közforgalmi Szolgálat

CHERRY D. SZABÓ 14 Ontario St. East. Pénzügyi és csomagolószolgálat. Képzőművészek

Toronto Ont. UKRAINIAN BOOKSELLERS 324 Queen St. West.

UKRAINIAN BOOK STORE 239 Queen St. West

HAMILTON, Ont. ALEX A. KELEN LIMITED 166-168 James Street North. Pénzügyi — Bevándorlási engedélyek — Ohazai árucikkek nagyban és Jogi és közforgalmi ügyek.

Kitchener Ont. S. JAROSZ 324 King St. West. Újságok — Folyóiratok, — Szivarok, pipa és cigaretták dohány

Winnipeg, Man. SATURN IMPORTING CO. Higgins Ave. a CPR szállóval szemben közel a Main Streetnek.

GEORGE SZABÓ 272 Main Street. Pénzügyi ügyek, hajójegyek, bevándorlási engedélyek

Melville Sask. SIPOS GYÖRGY a Market-tel szemben.

Lethbridge Alta. SZARKA JÓZSEF 406 — 4th Ave. South. Pipa és cigaretták, hüvely és papír is kapható.

Edmonton Alta. LUKACS LAJOS 10518-96th St. Telepítési Iroda — Pénzügyi

FELHÍVOM A MAGYARSÁG figyelmét, hogy megnyitottam CIPŐ-JAVÍTÓ ÜZLETEMET. Minden új és javított munkáért felelősséget vállalok. Kérem a magyarok pártfogását. MIKE HANZEL 307-6 St. S. LETHBRIDGE ALTA.

DITTON A. Winnipeg 298 Belkirk Ave alatt való OHAZAI műhelyben melyben a legfrissebb munkákat határozott áron vállalja, garanciával. Sorozva ... 50c. Hajnyírógép. 75c. Ohák ... 25-35c

SZERVEZETBEN AZ ERŐI LE A KENYSZERMUNKÁVALI Munkás Ujság

JÓL FIZETETT MUNKÁT RELIEF HELYETT — OT NÁPOS MUNKAMÉRET, HÉT ÓRAS MUNKANAPOT A KIHASZNÁLÁS BONTÉSEST — MUNKÁS-KEP VISELŐKET OTTAWASAI

AZ AMERIKAI hajó-berakó munkások egész Californiában, sőt az Egyesült Államok minden tengerparti kikötőjében megegyeztek munkaadóikkal és augusztus elsején megkezdették a Sanfranciscóban oly sok halottat követelő sztrájkot. — Minneapolisban viszont elkésredett a helyzet, sőt Chicago hatalmas vágóhidjainak munkásai is sztrájkjal fenyegetőznek.

HÉTEZERRE emelkedett a montreali szabómunkások sztrájkja és egyelőre eléggé soványok a kilátások. A munkásokat környékbeli megdolgoztató montreali vállalatok hirdették arról, hogy egész Kanadában a legalacsonyabb éhbért fizetik alkalmazottaiknak. A 3000 nőruhagyári munkáshoz 4,000 szabó csatlakozott és újabb még 750 szűcs-munkás is a sztrájk mellett döntött, hogy magasabb fizetést és emberségesebb munka-körülményeket harcoljon ki magának.

FLIN FLONBAN all egy tuca csendőrt vigyáz a közbiztonságra, ami mindenestre örvedetes haladás a néhány hét előtt helyzettel szemben, amidőn kerekben száz főnyi vöröskabátos tartotta megszállva a sztrájkoló bánya telepet. Két hete a saskatchewanai, a múlt hét végén pedig a nyáltohal Mounted Police különítmény hagyta el az észak-manitohai érlelőhelyet. A bányaavallat különben teljesíti a követelések egy részét és a 11%-os bérelvágás felét júniusig visszamenőleg is hajlandó megfizetni.

50 éves a Shea sörfőzde!

Winnipeg alig állott még néhány házból, midőn Sylvester Thomas megalapította az első sörfőzést a Colony patak partján, az öreg Fort Garry kaputól alig egy puskalövésnyire. Az egyetlen nyugati sörfőző mind nagyobb népszerűségnek örvendett és száz meg száz mérőfődre hordták az itókat az akkori lakók pionírjai.

NEM KAPJA PONTOSAN UJSÁGJÁT?!!... IRJON A KIADÓHIVATALNAK

Hogyan védekezünk a nyári hőség ellen?

A kánikulát nem lehet tökéletesen leküzdeni. Vannak azonban bizonyos egyszerű eljárások, amelyek révén a káros nyári hőség ellen is védekezhetünk. Erre vonatkozólag adunk néhány gyakorlati tanácsot.

Forró nyári napokon a leghelyesebb karunkat a hideg víz alá tartani. A vér néhány perc alatt áthalad a kar vénáiban és ha a karunk hőmérséklete le hűl, ezt a lehűlési folyamatot az egész test követni fogja. Akik nehéz testi munkát végeznek egy kis mennyiségű sót önthetnek az ivóvizbe. A hőségben a test ugyanis izzadás útján igen sok sót termel ki a testből és ezáltal a szervezet könnyebben kimerül. A só eillanásának tulajdonítják, hogy a nehéz testi munkát végző egyének a nyári hónapokban jobban kimerülnek mint télen.

A Dunán is járhat az új tengeri hajó!

Érdekes új állomáshoz érkeztek a magyar hajózási ügyek. Elkészült az első magyar folyami-tengeri hajó, amely Horthy Miklós kormányzó feleségének keresztnevet, a "Magda" nevet viseli. A tengeri hajók között ugyan kisméretűnek tekinthető: 500 tonna (50 vagon) a rakadóképessége, amit azonban csak tengeren hanálnak ki teljesen s a Dunán 320 tonna legnagyobb terhet fog szállítani a hajó. A különbséget Brallásban egészítik ki. Két 300 lóerős Diesel-motor hajtja a tetszetős kiállítású hajót, amely utolsó csavarajáró magyar munka: félmillió pengőért készítette a Ganz hajógyára. Technikai megoldása minden külföldi tervtől eltérő és kifogástalan.

Még augusztus első felében sor kerül a hajó ünnepélyes vízrebocsátására. Utána rövidesen elindul első útjára a "Magda". A rendszeres járatot a csepeli kikötőtől a Dunán, illetve a Fekete-tengeren és a Földközi-tengeren át az egyiptomi Alexandriáig tervezik. Körülbelül 45 nap alatt teszi meg a hajó ezt az utat és a fuvardíj lényegesen kevesebb, mint a jelenlegi rendszer mellett.

George Szabo 272 Main Street WINNIPEG, MAN. HAJÓJEGYEK PÉNZKÜLDÉS BEVÁNDORLÁSI ENGEDÉLYEK DIANA SÓBSORSZESZ

BETHLEN ANGOLUL

Newton lord előszavával Londonban megjelent az a négy előadás, amit Bethlen István a múlt őszön tartott a magyar kérdéssel az angol közönség számára. Négy remekművet tanulmányozhatunk Trianonról, amelyeken keresztül egy nagy európai államférfi szót a legjobb európaiakhoz, az angolokhoz. Ez a könyv több a kimondott szónál és erősebb a nyomtatott szövegnél, mert megnyilatkozása egy nagy magyarnak, aki ihletett órákban a magyarság egész lélkét adja és jelenti.

HORDÓBAN AKAR ÁTKELNI A TENGER-CSATORNÁN

Rotterdam kikötőjében rendszerint nagy feltűnést kelt, ha Hein — az utolsó évtized legbátrabb holland hajósa — a tengeren gyakorolozik. Heinek ugyan van egy érdekes találmánya: a saját rendszerű vizkerékpár, amellyel egyszer Angliából átkerékpározott a kontinensre.

MÁJA TESZI ÖNT BETEGGÉ

BUZDITSA EPEFELSZESRE MAJÁT — CALOMEL NELKÖL! Ahhoz, hogy boldog és egészséges legyen, májának 2 font folyadékot épít kell naponta a szervezetbe juttatni. Ha ez elmarad, megkezdődnek a bajok: rossz emésztés, lassú anyagcserézés, általános leromlás.

Nátha! Influenza! Torokfájás! RENDES KISERŐI AZ 621 IDOVÁLTOZÁSNAK. ALIG VAN HAZ, AHOL MINDENKI EGÉSZSÉGES. — A VALÓDI DIANA SÓBSORSZESZ

Shea's Select Beer MODERN! Az öregek tapasztalata és a fiatalok modern nézetei tették lehetővé, hogy Shea "Select" söre vezet a legjobb minőségű sörök sorában. BREWERS IN WESTERN CANADA FOR OVER 50 YEARS SHEA'S WINNIPEG BREWERY LIMITED

FARKAS PÁL AZ OSZTRÁK TESTVÉR-HARC szintén próbára teszi az idegeket, hiszen ott folyik le óhazai véreink tőszomszédságában és tapasztalatból tudjuk, hogy a benünket környező törzsiállott államcsókák kalandor-politikusai eddig még mindig megvolt a hajlam az erőszakoskodásra. Még szerencse, hogy a husz év előtti helyzettel ellentétben, a nagyhatalmak ma már nem merik vállalni egy esetleges világháború felelősségét — ezenkívül pedig mindinkább tért hódít az emberiesség jobb "én"-je és mind hangosabbá válik a kiáltás: "ELÉG A VÉRONTÁSBÓL!"

KUTHY ETELKA soknál is puhatólótam, ugyanezzel az eredménnyel. És végül is belenyugodtam abba, hogy Miss Kuthy nem járt Trevisóban s így semmi része sem volt a katasztrófában. Ebben a hitemben azonban alaposan csalódtam. Pár nap múlva visszakerültem Milanóba. A kávéházban ültem és újságot olvastam, amikor szemem hirtelenül a Kuthy névre esik. Egészen rövid hír volt. Egy fiatal leány az éjszaka öngyilkosságot követett el szállásán és valami igen erős mérget ivott. A papirosából kiderült, hogy magyar származású és Kuthynak hívják. Beszállították a városi kórházba, de semmi remény sincs arra, hogy fölépüljön. Ennyi állott a hírlapban.

"HAZADNAK RENDÖLETLENÜL LÉGY HIVE, ÓH MAGYART"



MAGYARORSZAGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZAG NEM ORSZAG, EGESZ MAGYARORSZAG MENNYSORSZAG!"

A KANADAI MAGYAR UJSAG BUDAPESTI SZERKESZTOSÉGENEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTOSÉGÜNK CIME: HEGERDÜS SANDOR UCCA 18. IV. 2.

MI UJSÁG A MEGYENKÉBEN?

BARANYA MEGYE
Ulrich Antal kutmester az egyik villányi gazda 48 méter — azaz 160 láb — mély kútját tisztította. Munka közben eltört az a kereszttrud, amelyhez a kutmestert tartó kötelet erősítették. Ulrich fejfel előre belezuhant a mély kútba. Nyomban mentésére siettek, de már csak holtan tudták kibuzni a vízből.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE
Julius 28-án zárult kecskeméti "Hírös Hét" egyik kimagasló eseménye volt az a pillanat, midőn a nagytemplom előtti térről 1.500 postagalambot bocsátottak fel, melyek ugyanennyi magyar címre vittek üzenet szerte az országba. A leggyorsabb szárny magyar galambnak Ifj. Hammerschmidt József bizonyult, aki Angliából hozta 125 dollárnak megfelelő összegért. Óránként 125 kilométert, azaz 80 mérföldet repül, Budapest és Kecskemét között alig 51 perc leforgása alatt rendszeres légipostát közvetít.

SOPRON MEGYE
A Magyar Vöröskereszt Sopronnak egyik legszebb részén, a Városi Erdőben ifjúsági üdülőházat építtettek. A modern kivitelű szép üdülőház most nyílt meg. Elsőnek ötvenegy pestkörnyéki lányka — egytől-egyig szegény szülők gyermeke — érkezett, akik öt hetet töltenek a gyönyörű nyaralóhelyen.

SZERÉM MEGYE
Samacban meggyilkolták és kirabolták Gruberovics István horvát vasuti gépezet, a feleségét és az anyósát, Horvát Máriát éjnek idején a komitáción. A hármast gyilkosságot másnap reggel fedezték fel, amikor a lezárt lakás ajtaját felfeszítették. Az egyik szobában az ágyon vértócsában, összedarabolva találták a házaspárt, a szomszédos szobában pedig szétzúzott fejfel holtan az anyósát. Az egyik szekrény mögött sírva találtak rá Gruberovics István hároméves leánykájára, aki elmondta, hogy három álarcos rabló hatolt be éjjel a lakásba és előbb a nagyanyját gyilkolták meg, azután az apjával és anyjával végeztek, majd kirabolták a házat.

TEMES MEGYE
Vercsek községben Hett Bálint és Lieber Márton kutyamészárszékot rendeztek be, ahová az egész község nyomorgó népe rendszeresen járt vásárolni. A szerbek a két kutyahúsmészárszék letartóztatották, arról azonban elfelejtettek gondoskodni, hogy ezután vajjon milyen hussal fog táplálkozni a lakosság, mely a megszűlés előtt nem tudta mi a nélkülözés.

VESZPRÉM MEGYE
Halálos repülőszerecsénelenség történt Siófokon. Dél előtt tíz óra tájban Szent-István pilóta "Duna" nevű hidroplánján felszállt a Sióbról. Rövid repülés után a motor hirtelen leállt, a gép veszedelmesen esni kezdett, egy villa előtt elszakította a villanyfóvezetékét és az országútra zuhant. A pilóta szörnyethalt és

csak úgy tudták a gépből kivenni, hogy a gép vízát fejszékkel szétverték. A hatóságok a légügyi szakértői bizottság megérkezéséig senkit sem engedtek a géphez.

A VILÁG ITÉLŐSZÉKE ELŐTT A SINFALVAI ROMBOLÁS

A kanadai magyar telepeket a Kossuth-zarandoklat alkalmával sorra látogatta Br. Perényi Zsigmond, a "Magyar Nemzeti Szövetség" elnöke, aki az erdélyi Sinfalván történt véres magyar üldözés miatt kibeszélt a Nepszövetségnek a Nepszövetséghez fordult a Nepszövetséghez.

Az Ausztrália, Olaszország és Panama képviselőiből álló úgynevezett hármashatározat, miután áttanulmányozta a magyar beadványt, valamint a román kormánykancs erre tett észrevételeit, az ügyben folytatott vizsgálatot befejezték jelentették ki, anélkül, hogy szükségesnek látna volna az ügyet a Nepszövetség tanácsa elé vinni.

A Nepszövetség hivatalos lapja most megjelent számában hozza nyilvánosságra a szomorú ügyet. Eszerint br. Perényi beadványában előadta, hogy Erdélyben az oláhok 1933 első negyedében számos revízió-ellenes tüntetést rendeztek, amelyek során a magyar kisebbségi lakosság rendszeres és szervezett támadásoknak volt kitéve. A román hatóságok nemcsak hogy nem követték el semmit a tulkapások megállítására, hanem azzal, hogy a rendbontókat büntetlenül hagyták, a lakosságot annak a rettegésnek tették ki, hogy a támadások és rombolások megismétlődnek.

A legsúlyosabb eset Tordán játszódott le, ahová a múlt év május 28-án, egy oláh revízió-ellenes tüntetés alkalmával a

ja ezután közli a hármashatározat határozatát, amely ezeket mondja:

A bizottság véleménye szerint a román hatóságok által a bűnösök ellen folytatott tett bűnvádi eljárások igazolják, hogy a bukaresti kormány megtette a "szükségesnek tetsző" intézkedéseket abból a célból, hogy a többségi elemet nagyobb bajok okozásától távolítsa. Ennek figyelembevételével a bizottság célszerűnek ítélte, hogy e kérdésben a vizsgálat berekesztésük anélkül, hogy erre fel kellene hívni a népszövetségi tanács figyelmét.

A genfi távirat a következő megjegyzéseket fűzi a hármashatározat határozatához:

A hármashatározat határozata nem szolgálhat ugyan igazságot a magyar ügynek, de a kisebbségi sérelmek kezelése tekintetében mégis némi haladást jelent ahhoz képest, ahogyan még csak néhány évvel ezelőtt a kisebbségi bizottság az ilyen beadványokat rendszerint eltillyesztette.

Amikor a hármashatározat a konkrét ügyben oly határozatot hozott, hogy a kérdés elintézését közölkék a Nemzetek Szövetsége hivatalos lapjában, ezzel el van érve az, hogy az egész civilizált világ körvonalára elő kerüljön a felpanaszolt kisebbségi sérelmek és a bukaresti kormány neveltséges mentegőzése és így a közvélemény a maga józan ítéletével állapíthassa meg, hogy melyik fél oldalán van az igazság.

MEGHALT A LIMANOVAI HÓS

Péterfalvi Molnár Dezső altábornagy, a hős magyar hadvezér, a világháború egyik legvitézebb tábornoka, a limanovai számtalan csata hőse, 70 éves korában imeghalt. Talpig férfi volt, mintaképe a rettenthetetlen katonának. Embereinek, kik rajongtak érte, szerető, megértő apja tudott lenni. Feltette, óvta honvédeit, soha nem áldozott fel merész bravúr kedvéért egyetlen életet sem, de, ha így kívánta a helyzet, önmaga járt legelől a sorban.

KANADAI DOLLARJAÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zloty az alanti irónánál kapja. PÉNZET pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnek egy, a címzett által sajátkezűleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihozni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Óhazai bélyegek Mindennemű felvilágosítások.

ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

FARKAS PAL

Áldozatokat is kiszolgáltató. Nem tagadta azt sem, hogy Kuthy János is az áldozatok közül való volt. Ugy érezte, hogy háborúban van, amelyben a halottak nem számítanak és Kuthy János személye közönyös volt előtte. Machiavelli morálja annyira elöltötte ezt az embert, hogy azt hiszem, utolsó pillanatáig nem értette meg, hogy milyen főtérmeles galságokat csinált.

De... Etelekát szerette, ahogyan csak ez a szenvedélyes faj szeretni tud. És elismerte, hogy Etelekának... csakis neki... elégtelével tartozik.

Belátta, hogy a leány nem adhatta oda magát édesapja gyilkosának anélkül, hogy ezért halálos bosszút ne álljon. A bosszu már teljesen megfelelt clasz gondolkodásának és egy pillanattal sem vonta kétségbe, hogy Etelekának joga van az ő pusztulására. Anyyra természetesnek találta ezt, hogy maga ajánlotta föl az egyezséget. Igen, barátom, ez az ember ott... abban az órában... egyezséget ajánlott. Négy hónapot kért Etelekától, amely alatt elvégzi mindazt, amit megkezdett. Amikor pedig elkészült, Eteleka ugyanazt teheti vele, amit ő tett Kuthy Jánossal. Följelentheti a rendőrség és ő el is fogja szenvedni Kuthy János halálát. Szemet szemért, fogat fogért. Nem sajnálta azt, amit tett, csak azt, hogy az áldozat Eteleka apja volt. És ezért megfizet. Eteleka tartozik apja emlékének azzal, hogy gyilkosát megbünteti és Ernesto Biasca kész elszüvenni a büntetését.

Vajjon mit beszélhettek ők ketten a lázas órában ott a londoni boarding-house padlás-kamrájában? Nem tudom. De tudom azt, hogy végül csakugyan megegyeztek. Eteleka követte Biascát a kontinensre és mellette élt még négy hónapig. Csak mellette. Mert azt mondta — és amit nekem mondott, bizonyára olyan igaz, mint az evangélium — azt mondta, hogy e négy hónap alatt nem szóltak egymáshoz. Egy napon azután Biasca jelentette, hogy készen van és most Trevisóba indul. Csak ennyit mondott és Eteleka tudta, hogy most elkövetkezett az ő órája. Ugyanazzal a postakocsival, amely Biascát vitte, indult az ő levele is a trevisói rendőrfőnökönek. Azután várt. Várt addig, amíg meg nem kapta Biasca utolsó sorait, amelyekben nem volt több, mint az a kérdés, hogy megbocsásson. A levelet a trevisói főhízigazgató küldte, mint a kivégzett Biasca utolsó óhaját.

Most már nem volt több dolga. És nyugodtan nyult a méreg után, amelyet már négy hónappal eleztől vett meg.

KUTHY ETEKA

Talán nem egészen így mondta. Nem ilyen világosan... összefüggően. De azért híven adtam vissza szavait. Mert megígértém neki azt is, hogy mindazt, amit elmondott, én is meg fogja tudni. Miss Kuthy nem akarta, hogy ön tévesen téjje meg viselkedését. Amire vállalkozott, azt végrehajtotta. Nagy árt fízett érte... de végrehajtotta.

Szegény leány. Még óráig kínlódott. De tudott uralkodni magán. Most tudott. Az arca nem torzult el... nem még a halálküzdőlemben sem torzult el.

Igy történt.

— V É G E —



"KITÖRT A HÁBORÚ!"

Ez a rövid mondat elhatott a világ minden részébe, midőn a szarajevói gyilkosságért a felbujtók nem voltak hajlandók elégtelt adni és a bűnösöket kinyomozni. Husz év történelmi távlatból is hátrözongatók az 1914-es események, melyek lángba borították a fölkerekességet és embermilliókat uszítottak gyilkos szándékkal embermilliókat ellen.

A jó sör fokelleke a gyártási tisztaság

DREWRY'S OLD CABIN ALE

ESTABLISHED 1877 Phone 57 221

KONZULI KERESTETÉSEK (Hirdetés.)

Felkérem az alant felsoroltakat, hogy saját érdekükben közölkék címüket az alulírott magyar királyi konzulátussal: Bartos Mihály, Galgaguta, Drexler János, Bakonyoszló, Gyüre Balázs, Dombrád, Keller Ferenc Bakonyjákó, Kocsis Bertalan Adanac, Sask. Koi Bertalan nős volt Gencsi Leával, Koi Gyula Tiszabездé. S. Molnár Bálint Lethbridge, Alta. S. Molnár József nős Németh Margittal, S. Molnár Erzsébet férj. Szilva Samuné. Rodstadler György, Mór. Ifj. Szabó Ferenc, Regina, Sask. (Révleányvár), Ternován Antal. 62-5.

Magyar kir. Konzulátus Royal Hungarian Consulate 625 Royal Bank Bldg. WINNIPEG, Man.

Magyar Patika
Mindenféle orvosságok és Drug Store tárgyak kaphatók. Irja bejti magyarul.

MASSIC'S DRUG STORE
BOX: 124 REGINA, SASK.

NAGYSZABÁSÚ óra kiárusítás
Vadonat új 10-os nagyságú 7 köves Elgin órák fehér arany tokban, teljes jóállással \$10. Rendeljen meg a készlet tart.

JOHN R. PISKO
5124th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta.

Jellegű levelet kiadó továbbít

Árban! KICSINAGY

Eredményben

APRÓHIRDETÉSE
Egy számban való külső ára 50 c., három számban \$1.25 Szigorúan előre fizetendő

HAZASSÁG céljából keresem 24-35 éves leány vagy özvegy ismeretséget, akinek kedve van a független farm-élethez. Leveleket "ESZAK" jellegűre a kiadóhivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 61-4

KÖZÉPKORU farmmunkás házasság céljából ismeretséget keres hozzáillő idősebb leánnyal vagy özvegyel. Egy gyermek nem határoz. Leveleket "ÖZVEGY" jellegűre a kiadóhivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 59-63

REFORMATUS vallású középkorú gazdálkodó legényember házasság céljából keres olyan 30-40 év körüli ref. hajadon vagy özvegy ismeretséget, aki kedveli a vidéki életet és pár száz dollár hozománnyal rendelkezik. Leveleket "MAGANYOS" jellegűre a kiadóhivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 59-63

PENZ-PIAC
Amerikai dollár \$0.98
Angol font \$4.95
Magyar Pengő 29.25 cent
Osztrák silling 18.76 cent
Cseh korona 4.00 cent
Jugo dinár 2.37 cent
Rumán leu 1.02 cent

Budapesti jegyzés július 14-én
Kanadai dollár P 3.38-3.48
Amerikai dollár P 3.40-3.44

ÁLLAT - VÁSAR

SZOPÓS BORJU — változatlan
Jó 4.00 — 5.00
Középes 3.00 — 3.50
TINO — 50 centtel emelkedett
Jó 3.50 — 5.00
Középes 2.50 — 3.00
OKOR — 25 centtel emelkedett
Jó 3.50 — 4.50
Középes 2.75 — 3.25
Bilány 1.50 — 2.50
BIKA — változatlan
Jó 1.15 — 1.25
Bilány 0.75 — 1.00
BERTES — 85 centtel esett
Szalonna \$7.75
Nehéz 7.25
Könyű 7.50
No. 1. Koca 5.50
No. 2. Koca 5.00
BARANY — \$1. esett
Idel esőrendű \$5.00
Bilány 3.50
BIRKA — változatlan
Jó 1.50 — 2.00
Bilány 1.00 — 1.50